

菲律宾两大政治家族斗争白热化 杜特尔特回国被捕 被带往海牙受审

据新华社3月11日报道,菲律宾前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。报道引述当地媒体表示,国际刑警组织此前根据国际刑事法院(ICC)的逮捕令,对杜特尔特发出了红色通缉令。

菲律宾总统府新闻办公室11日发表声明证实,前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉后被警方拘留。声明说,杜特尔特于当地时间9时20分许乘坐航班抵达马尼拉后,有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。杜特尔特接受了政府方面的医疗检查,他身体状况良好,“目前已被当局拘留”。

菲律宾媒体11日援引杜特尔特律师的话报道,杜特尔特当晚已登上一架包机,将被带往荷兰海牙。

杜特尔特担任菲律宾总统期间发起反毒战争,在菲律宾国内外引发高度关注。

据新华社、澎湃新闻



3月9日,菲律宾前总统杜特尔特现身香港湾仔南苑体育馆 视觉中国供图

7000名警员抓捕

被拘留前,杜特尔特刚刚结束在境外的竞选集会活动。据参考消息网3月10日报道,杜特尔特7日和妻女抵达中国香港,8日现身铜锣湾利舞台广场。9日,杜特尔特在湾仔修顿场馆出席党内竞选拉票集会,其女儿、现任菲律宾副总统莎拉·杜特尔特也到场致辞。报道称,2000多名在港菲律宾人入场参与大会,部分菲律宾人手持杜特尔特的大幅照片,而未能入场的支持者则聚集在附近,现场有警员维持秩序。活动结束后,杜特尔特返回菲律宾。

菲律宾《马尼拉时报》3月10日引述一名了解安保准备工作的消息人士报道,菲警方动员至少7000名警员抓捕杜特尔特。安全部队锁定全国主要入境点,包括海港和机场,为杜特尔特从境外回国做准备。不过,大部分警力集中在马尼拉大都会和杜特尔特的家乡达沃市。

杜特尔特对被拘留提出质疑。杜特尔特在由家属11日发布的一段视频中质问:“我犯了什么罪?……我被带到这里不是出于自愿,而是别人的意愿。”

曾在杜特尔特担任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说,有关逮捕令来自于“站不住脚的源头”,国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。

菲律宾于2019年正式退出国际刑事法院。

“菲律宾政治事态发展太快,杜特尔特的行为也总是让人难以预测。外界曾预测他最终一定会回到菲律宾,但可能会在境外待一阵,比如到4月。没想到马上就回去了。”暨南大学国际关系学院副院长、菲律宾研究中心主任代帆接受采访时表示,杜特尔特回国接受被捕,可能是为了选情和政治家族的未来,也是“将小马科斯(菲律宾现任总统)一军”。“他已经70多岁了,马科斯如果下手太狠,在杜特尔特民意高的情况下,反而让自己陷入难题。”代帆说。

“马科斯本可以不搭理ICC”

ICC颁布的逮捕令与杜特尔特2016年至2022年总统任期内的反毒战争有关。据新华社报道,杜特尔特总统任内发起反毒战争,在菲律宾国内外引发高度关注。ICC曾对其在禁毒行动中涉及的多项行动展开调查。2019年3月16日,杜特尔特执政时期的菲律宾宣布退出国际刑事法院。

菲律宾国内外舆论更多将逮捕事件与菲国内两大政治家族的斗争挂钩,杜特尔特家族和马科斯家族这两大菲律宾政治家族之间的斗争已然进入白热化阶段。

在2021年以前,两大家族本来关系并不热络,还曾因杜特尔特母亲索莱达参与1986年推翻老马科斯的“人民力量革命”而略显紧张。2021年,杜特尔特女儿莎拉和小马科斯多次会面后,两人结成同盟,共同参与2022年菲总统大选,二人最终分别高票当选副总统和总统。但两大家族的裂痕很快浮现。在2022年大选后的内阁分配中,莎拉并未获得属意

的国防部长要职,而被小马科斯委任为教育部长。2023年5月,众议院罢免了杜特尔特家族盟友、前总统阿罗约的副议长职务。莎拉被阿罗约免职一事激怒,公开指责众议院议长、马科斯表弟马丁·罗穆亚尔德斯。

此后双方之间骂战不断升级,并在各自政治老巢动员支持者举行集会。去年11月23日,莎拉在副总统办公室的直播中含泪说出了震惊全国的发言:“如果我被杀死了,就去杀了总统马科斯、第一夫人和众议长!”

杜特尔特家族陷入被动。一方面,罗穆亚尔德斯带领众议院对莎拉处理机密资金的方式进行审查,此事以及“杀人威胁”一事发酵成对莎拉的弹劾案。今年2月5日,莎拉遭众议院弹劾。弹劾诉状显示,莎拉被控“违宪,背叛公众,腐败,涉嫌谋杀暗杀总统、第一夫人和众议长”等多项重罪。罪名一旦成立,莎拉将成为菲史上首位遭弹劾下台的副总统。

另一方面,马科斯也在考虑ICC对杜特尔特的逮捕情



菲律宾总统费迪南德·马科斯 视觉中国供图

况。马科斯上任前至任期开端多次强调,不会协助ICC对杜特尔特展开调查。然而,2023年,众议院司法委员会和人权委员会投票通过了3项决议,敦促政府与ICC合作;不久后,马科斯表态说,正重新考虑加入ICC。杜特尔特阵营对此指控说,小马科斯的180度转变就是想要把杜特尔特“送去荷兰海牙(ICC所在地)”。

“ICC的指令,马科斯本可以不搭理,之前一段时间也是不理不睬。可是随着国内政治斗争的加剧,他的立场在发生变化。他本来希望借助ICC敲打杜特尔特,可是后者硬刚了,反而把压力都给到马科斯。”代帆表示。

“拿到同情票,南部地区票稳了”?

毒品战争虽然在国际上引起争议,但在菲律宾国内却未减少杜特尔特的受欢迎程度。正式卸任前,在2022年第一季度,杜特尔特的支持率为67.2%,信任率61.7%,这让他罕见地在卸任总统前仍维持过半支持率的成就。

美国华盛顿大学历史系讲席教授、菲律宾资深历史学者拉斐尔(Vicente Rafael)在接受采访时曾表示,杜特尔特的形象和言辞风格深深植根于当地文化,他在社会层面获得的深远支持很可能将持续下去。

据路透社报道,杜特尔特在香港的集会上说:“假设(逮捕令)是真的,我为什么要这么

做(指推行严格的反毒政策)?是为了我自己?为了我的家人?不,是为了你们,为了你们的孩子,为了我们的国家。如果这真的是我的命运,那就这样吧,我会接受。他们可以逮捕我,把我关进监狱。”

杜特尔特还说:“我的罪是什么?在我任期内,我所做的一切,都是为了和平,是为了菲律宾人民能够过上和平的生活。”

菲律宾总人口中有约230万人长期生活在国外,即“海外菲律宾劳工”(OFW),其中有许多人在中国香港、新加坡、中东国家等地从事家政工,这些劳工的外汇是菲律宾经济重要支柱,其中许多人都是杜特

特的忠实支持者。

中国外交部驻港公署10日在答记者问时表示,据了解,杜特尔特先生及莎拉女士此次来港系私人度假行程。有关菲律宾公民在港举行的集会,已根据特区法律法规事先提出申请。

菲律宾将于5月迎来新一届的中期选举,退休两年多的杜特尔特原本计划竞选达沃市市长一职,他的参选普遍被认为是争取外界对其女儿莎拉在2028年竞选菲律宾总统的支持。

“杜特尔特主动回国而被捕,说不会拿到同情票,也许南部地区的票就稳了,接下来看看国内的民意怎么反馈。”代帆说。

中方回应

这是重要突发事件 正密切关注进展

外交部发言人毛宁11日在例行记者会上就菲律宾前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留一事答记者问。

“这是一个重要的突发事件,中方注意到有关消息,并正密切关注事态发展。我想重申,中国一贯主张国际刑事法院应严格遵循补充性管辖原则,依法审慎行使职权,避免政治化和双重标准。”毛宁说。

据新华社

被拘以后

杜特尔特已上包机 被带往荷兰海牙

菲律宾媒体11日援引前总统杜特尔特律师的话报道,杜特尔特当晚已登上一架包机,将被带往荷兰海牙。杜特尔特为什么会被拘留?各方反应如何?杜特尔特被拘留将有什么影响?

为什么被拘留

杜特尔特在担任达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动,在菲国内外引发高度关注。2018年2月,国际刑事法院通知菲律宾政府,将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月,国际刑事法院正式对此进行调查。

据国际刑警组织驻马尼拉办事处11日上午收到的国际刑事法院逮捕令的副本,国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

各方反应如何

此前,菲律宾总统新闻办公室说,如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通缉令,菲律宾政府将予以配合。

即将年满80岁的杜特尔特在前不久参加的一场集会上说,如果国际刑事法院对他发出逮捕令,他已做好可能被捕的准备。

曾在杜特尔特任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说,对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”,国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

接下来将发生什么

根据国际刑事法院的程序,犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交给位于荷兰海牙的拘留中心,随后接受审判。

菲律宾现任总统马科斯与杜特尔特及其长女、目前担任菲副总统的莎拉关系不睦人尽皆知。马科斯的姐姐、参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯11日对媒体表示,拘留杜特尔特只会使菲律宾政坛变得更加混乱。

据新华社

菲副总统

拘留杜特尔特 是“公然侮辱菲主权”

菲律宾副总统莎拉·杜特尔特11日晚在社交媒体发表声明说,菲现政府基于国际刑事法院逮捕令而拘留其父亲、前总统杜特尔特的行为公然侮辱了菲律宾主权。

声明说,菲政府将杜特尔特“交给了外国势力”,“这公然侮辱了我们的主权,也侮辱了每个相信我们国家独立性的菲律宾人”。

声明说,自从当天上午被拘留后,杜特尔特没有获得司法权利保障,正被强行带往国际刑事法院总部所在地荷兰海牙,“这不是正义,而是压迫与迫害”。

据新华社